Урок 25. 
Тема: Освоение Земли человеком. Обобщение.
Цель:
По 2-й линии развития – освоение системы географических знаний о населении:
1. Анализировать и оценивать географическую информацию и делать обобщающие выводы.
2. Находить и анализировать в различных источниках информацию, необходимую для объяснения особенностей географии населения.
По 3-й линии развития – использование географических умений:
1. Анализировать и оценивать информацию географии населения Земли.
По 4-й линии развития – использование карт как моделей:
1. Выделять, описывать и объяснять по картам распространение населения на Земле.
Оборудование: физическая карта мира, карта плотности населения, карта религий, карты стран мира, атласы.
	Этапы урока
	Содержание урока
	Формирование УУД

и технология оценивания учебных успехов

	I. 

Проблемная ситуация и актуализация знаний.
	1. –  Проанализируйте представленную информацию. 1 2
– Человек – наивысшая ценность на Земле, её трудовой и интеллектуальный потенциал, основа развития, носитель духовной культуры.
– Человек – главная продуктивная сила общества, им создаются все материальные и духовные блага.

– Однако человек не только производитель, но и главный потребитель этих благ.
– Предложите свой вариант проблемного вопроса к уроку.  1
В чём главные особенности населения мира?
2. – Какие у вас будут гипотезы?  1  2

	Познавательные УУД

1. Анализировать, сравнивать и обобщать факты. Выявлять причины.
2. Вычитывать все уровни текстовой информации. 

3. Преобразовывать информацию из одного вида в другой. Составлять различные виды планов.

4. Уметь определять возможные источники необходимых сведений, производить поиск информации, анализировать и оценивать её достоверность. 
5. Сравнивать и классифицировать, самостоятельно выбирая критерии и основания.
6. Устанавливать причинно-следственные связи.

	II. 

Поиск решения.
	Урок – игра «Географический КВН». Класс делится на команды. Каждая команда готовит название, эмблему, приветствие, девиз. 1 2 3
1. – «Географическая разминка»: командам предлагается ответить на вопросы (каждый вопрос по 3 балла). 1 2 6
• Какие природные условия и на каких территориях способствовали выделению человека из мира животных?

• В какой последовательности человек заселил материки и какие природные явления и процессы этому благоприятствовали?

• Каковы причины неравномерного распределения людей на Земле?

• На каком материке живёт больше всего людей? Почему?

• Почему на Земле так много разных народов?

• Объясните причины наибольшего распространения следующих языков: китайского, английского, испанского, хинди, русского, арабского.

• Все ли народы Земли имеют свои государства? Поясните свой ответ.

• Как религия влияет на отношения людей к природе, друг к другу, как отражается на хозяйственной деятельности? Приведите примеры.

• На какие культурно-исторические регионы делят весь мир? Чем различаются эти регионы? 
2. – «Ты – мне, я – тебе». Используя термины темы, составьте кроссворд для команды противника. (5 баллов.) 1 2 7
Понятия: миграции, человеческие расы, мулаты, метисы, самбо, плотность населения, демография, урбанизация, естественный прирост населения, экономика, международное разделение труда, городские агломерации, этнос, народность, нация, республика, монархия, колония, языковая семья, религия, христианство, ислам, буддизм, культурно-исторические регионы мира.
1. 3. – «Поменяй местами». Перед вами названия стран. Они расположены в порядке уменьшения численности их населения. Но в этом порядке допущена одна ошибка. Поменяйте названия стран так, чтобы устранить ошибку. (2 балла.)   1 2 5
2. Китай, Индия, Россия, США.
3. Нигерия, Бразилия, Россия, Япония.
4. Россия, Индонезия, Бангладеш, Пакистан.
4.  – «Географическая пара». Какая из пар, составленных по принципу «страна – средняя продолжительность жизни её населения», неверна? (2 балла.) 1 2 5
1. Япония – 80 лет

2. Швеция – 50 лет

3. Канада – 79 лет

4. Швейцария – 79 лет

5. Афганистан – 70 лет
5. – «Третий лишний?» (2 балла) 1 2 5
1. Католицизм, ислам, православие.
2. Индуизм, конфуцианство, буддизм.
3. Христианство, индуизм, ислам.
6. –  Конкурс капитанов. (3 балла) 1 2
1) Почему по-английски говорят не только англичане, но и жители США, Канады, Австралии, Новой Зеландии, Южной Африки? Почему английский язык широко распространён в Индии, Пакистане, Бангладеш и многих других странах? 

(Бывшие страны-колонии Великобритании.) 

2) Почему испанский язык до XVI века господствовал только в Испании, а теперь является государственным и родным языком для большинства народов Латинской Америки? 

(Испанцы были первыми переселенцами в Южную Америку.) 

3) Почему арабский язык, которым до VII в. пользовалось лишь население Аравийского полуострова, затем распространился по всей Северной Африке? 

          (Благодаря миграции, торговле.)
7. – Домашнее задание. Изучите одну из святынь христианства, ислама, буддизма и представьте альманах «Этнокультурное своеобразие стран». (5 баллов) 1 2
8. – Как ответим на основной вопрос урока?  3
	7. Создавать схематические модели с выделением существенных характеристик объекта.

Коммуникативные УУД

1. Отстаивая свою точку зрения, приводить аргументы, подтверждая их фактами. 
2. Уметь взглянуть на ситуацию с иной позиции и договариваться с людьми иных позиций.
3. Понимая позицию другого, различать в его речи: мнение (точку зрения), доказательство (аргументы), факты.
Регулятивные УУД

1. Самостоятельно обнаруживать и формулировать учебную проблему, определять цель учебной деятельности.

2. Выдвигать версии решения проблемы, осознавать конечный результат, выбирать из предложенных и искать самостоятельно средства достижения цели.

3. Сверять свои действия с целью и при необходимости исправлять ошибки самостоятельно.

4. В диалоге с учителем совершенствовать самостоятельно выработанные критерии оценки. 

Личностные УУД

1. Оценивать с позиции социальных норм собственные поступки и поступки других людей.
2. Проявлять эмоционально-ценностное отношение к окружающей среде, необходимости её сохранения и рационального использования.

	III. Самостоятельное применение знаний.

	Подведение итогов игры. 
	

	ΙV. 

Итог урока.
	– Сделайте вывод по уроку. 3 4
– Какую работу мы сегодня выполняли?

– Чему научились?

– Кто или что вам помогало справиться?

– Кто доволен сегодня своей работой?

– Кто получил отметку в дневнике? За что?

	ТОУУ


Рекомендации по оцениванию достижений учащихся
Ι. Актуализация знаний

* Отметить учеников, которые правильно сформулировали тему урока.
ΙΙ. Открытие нового знания 
* Отметить учеников, которые хорошо работали с текстом.

* Отметить учеников, которые хорошо составляли кроссворд.

* Отметить учеников, которые хорошо работали с картой.

* Отметить учеников, которые хорошо работали в группе.

ΙΙΙ. Применение нового знания

 * Отметить учеников, которые хорошо отвечали на вопросы, делали выводы. 
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